



要懂得「審人」，對於身邊所相處的人，是善是惡，是賢聖是不肖，是好人壞人，是否值得學習交往，也要有所認識，才能自我保護、自我成長。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

Merit Times Australia

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)
Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506
Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601
E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

2百餘校聚佛館 共話三好理念

【記者羅佑純高雄報導】由《人間福報》、台灣高雄佛光山佛陀紀念館合辦的「第五屆三好校園共識營」日前在佛館舉行，來自兩百多所學校的校長、老師齊聚一堂，佛光山開山星雲大師感謝大家願意一起推動三好校園，讓學校、社會更美好。

「大師曾說過，三好運動不是宗教性的活動，而是社會改革，倘若大家都能做到，社會自然會變得更美好。」佛光大學校長楊朝祥表示，在佛光山服務這麼多年，愈做愈起勁，他發現是因為佛光山的法師、師兄姐，見人做好事就稱讚、肯定、鼓勵，做事環境變得歡樂，「別看三好、四給好像很簡單，但是它的意義是很深遠的」。

東莞台商子弟學校校長葉宏燈表示，目前該校有兩千五百名學生，其中有一半以上的學生是台商第二代，未來是要承接家業，「我認為學生所需要的不只是學習專業，而是學最基層的做人處事道理」，他表示，因為前校長認同三好，他才開始認識三好，他認為這是目前學生所需，他謙虛的說：「我是來跟大家學習的，希望未來可以成為三好校園。」

大師以學佛次第「聞思修入三摩地」，「聞」是要會聽、認真聽，「思」則是要思考，「修」是實踐，不論學習什麼，都要認真聽，並靠自己學習、思考，轉換自己的思想，然後將它們用在生活中。

大師強調，人常說不要造孽、造惡業，人就要管好自己的身口意，不讓自己做壞事、說壞話、存壞念，如果要讓社會變得真善美，多一些好人，就要行三好。



佛館館長如常法師也向大眾說明大師是如何「給」，法師指出，佛館除了禮敬大廳可以交易，其他地方都是公益，不能賺錢，二架塔的三好兒童館，是以互動的方式讓學生學習三好，許多學生、老師、家長都玩得很開心。

不過佛館的貼心服務還不只這些，學校只要向佛館申請，舉凡活動、課程安排、導覽、住宿、吃飯都沒有問題，而且都不收費，「大師曾說過，不要凡事想著錢，而是要想

著給人」，因此，就連當初要舉辦書展，大師也都要求要給廠商錢，拜託他們來這裡設攤，這樣南部也能像台北一樣可以逛書展、買書，推動南部的閱讀風氣。

由於參與活動的學校中，只有七十二所學校入選三好實踐校園，有許多學校參加共識營後，希望能成為三好校園，有的學校則是申請好幾次卻未過。

《人間福報》社長金蜀卿指出，成立三好校園的緣起，是大師希望讓社會更好，希望

三好共識營舉行當天，中正大學捐贈黑天鵝給佛館，捐贈典禮後，星雲大師與與會貴賓及台南慈惠幼兒園小舞者合影。圖/人間社記者陳碧雲

校方提出的企畫案，是能確實執行，由於經費都是由星雲大師公益信託基金支付，且沒有上限，所以未來也會研議開放更多的名額，希望能在更多學校推動三好運動。

星雲說喻

建寺的功德

文/星雲大師

炎炎日午的午後，有一位農夫在田裡鋤草，忽然鋤到了一塊還不算小的石頭。農夫心想：怎麼會有這麼一塊大石頭在這裡呢？正在納悶的時候，身旁突然出現了一位白髮蒼蒼的老人，著急地說：「拜託你不要搬走這塊石頭，你要多少錢，我都給你吧！」

農夫聽了大感奇怪，只見老人緊接著又說：「幾百年前，我發心捐了這塊石頭建寺，如今，寺院雖早已毀壞傾頹，但是仗著當時捐獻石頭的功德，讓我得以生到忉利天宮，過著快樂的日子。但是今天不知怎麼的，我的座椅忽然不停地晃動，一看，才知道原來是你動了我當年布施的石頭。這塊石頭是讓我生到天堂享樂的根本，所以為了我的安穩，拜託你不要動它！」

所謂「三寶門中福好修，一文施捨萬文收，不信但看梁武帝，曾施一笠管山河」，捐獻一磚一瓦興建塔寺，能讓人獲得平安快樂，由此可知布施功德的不思議了。

說到興建寺院，寺院就像一間加油站，在人生的旅途上，走得疲累了，到裡面加加油，就能走更長遠的路；寺院也像一所學校，它所蘊藏的出世法寶，是世間學校所不能比的；寺院又像一間百貨公司，在一般的市場裡，只能買些日用品，但是在這裡卻可以買到許多精神上的寶貝。

寺院的功能多元，對於人心的安定、智慧的增長多所助益，甚至能將每個人的發心融和在一起，共成十方事，建寺的功德由此可見一斑。



圖/道璞

另類財富

和平創盛世

文/宣儀

如果能夠穿越時空，我想回到盛唐時期。唐代是一個「有容乃大」的朝代。唐太宗貞觀年間，長安已是當時世界上最大的城市，住在裡頭的胡人、漢人幾乎成為「一家親」，胡人不但能自由在當地置產、經商，依照原本的習俗生活，如果胡人有興趣，甚至還能參加科舉、入朝為官。

當時的女性自由度頗高，普遍受教育，性格奔放、崇尚自然，樂於追求一切喜愛的事物，女性離婚、參政成為常態，法律還保障了女性的繼承權，進而產生理財觀，全然能夠自主生活。

社會在繁榮的氛圍下，文學也產生重大的變化。文人首次有意識的取材生活，以虛構手法寫小說，中國首度出現了真正的小說——唐傳奇。

然而，結黨營私在一夕間摧毀盛唐，從安史之亂到牛李黨爭，政要只為私利，不全心為民。若李林甫不好險、楊國忠不貪財，朝政又怎麼會腐敗，讓安祿山有機可乘？若牛僧孺、李德裕肯放下自我，攜手挽救國家，就不會出現四十年的黨爭，甚至讓唐代走向滅亡。

我們從小讀歷史，看見黨禍、內亂等字眼，就曉得該朝面臨終結不遠矣。為何我們不能「以史為鏡」，學習「以眾為我」，讓自己心胸安穩、開闊，一同為傾心所愛的人、地方而努力，提起步伐，為「幸福」奔跑。

貧僧有話要說 / 二十說

「可」與「不可」

文/星雲大師

相反的，凡是肯得講「我能幫你什麼忙嗎？」、「有什麼我可以為你服務嗎？」、「什麼事我來替你去做做看」，能夠主動、能夠見義勇為的，所謂「助人為快樂之本」，有這種性格的人，我都非常欣賞。

例如，做一個知客師，客人來了，他必定需要引導參觀，需要餐飲的招呼，需要聯絡什麼事情；但是，有的知客師怕麻煩，都是問：「你吃過飯了嗎？」如果對方說：「沒有。」他就說：「喔，你趕快去吃飯！」事情就這樣推諉了。

或者，客人來了，有的知客師劈頭就問：「你有到大雄寶殿拜佛嗎？」客人說：「還沒有。」他就說：「你趕快走那邊去拜佛。」把客人打發走了，他就沒有事了。

這類的知客師，雖然看起來也不是什麼罪大惡極的壞人，但是這種沒有真誠待人的心理，哪裡能獲得人心歸向呢？

所以，做一知客師，對於來訪的人，都要知道他的需要。所謂「知客」，就是要「知」道「客」人需要什麼，他需要吃飯嗎？他需要住宿嗎？他需要找人嗎？他需要辦事嗎？他需要聯絡什麼嗎？你都要能認識、了解，自己承擔下來，幫助他一一解決問題，不要推三阻四。

像我們當初建寺院，要去辦建築登記的時候，到了縣政府，他說你到民政局；我們到了民政局，民政局說：「你到建設局。」我們到了建設局，他說：「你這個是宗教的嘛，應該再回到民政局。」他們就在那裡推來推去，我們也不知道究竟要找哪一個局才好。

曾經香港有人寄了一尊佛像到宜蘭給我，我到基隆海關辦入關手續，就在那棟大樓裡上上下下，不知跑了多少趟，都還找不到頭緒。後來有人告訴我：「你不要這麼麻煩嘛，找個報關行幫你的忙，問題就能解決了。」我心裡想，唉！都怪自己。要節省經費，凡事親自操勞，有時候確實耗費時日，不容易達目的。

記得有一次，我到海外訪問一個地方，他們用最好的飯店招待我，但是房門外面經常站了一個人。是來監視我們，還是替我們解決問題？我也不知道。不過，我在房間裡，多次聽到有人來找我，他都是大聲地問：「你來幹什麼的？」「我來找星雲大師的。」

「你找他幹什麼的？」來人聽了，都不知道怎麼回答。

或者來人說：「我是大師的親戚。」這個人又說：「今天不可以！」我也不知道為什麼這個人要說「今天不可以」。來人聽他這麼一說，也只得告退了。

我到這一個地方是如此，到另一個地方也是這樣；這種國民，已經養成沒有服務的性格，凡事都想拒絕了事，一句「不可」、一句「No」，什麼事就都了了。

後來，我又到了另外一個國家，那一個國家的飯店服務人員見我一到，就起身來問：「我能幫你服務什麼嗎？」「我可以為你做什麼嗎？」他承擔了我想要做的事情。他說：「你跟我來，我帶你到什麼地方去。」他不但幫我找到我的目的地，還幫我找到我要找的人士。

與人為善

藝術天地

善良是一種選擇

文/邱鈺喬 作品/尤尉州



用心父母

窮養富養不如教養

文/劉璟華

多年前，友人曾經告訴我：「女孩要富養，將來才不會被一點小恩惠打發；男孩要窮養，才知道賺錢不易就不會敗家。」當下我立即反駁。

我認為養育孩子與父母的經濟財富並沒有多大關係，卻與父母花在孩子身上的心思、精力、時間有關。男孩女孩都要「富」養，這個「富」不是給孩子富裕的生活，而是父母給孩子的教養，父母有責任讓孩子經歷豐富的生活歷練，以感知人生的色彩，帶領他們涉獵各方面的知識，並探索自己的內心，以確立自己未來的人生目標，引導孩子培養一些興趣愛好，使重複枯燥的生活能活得精采有味。

女兒四歲會認字開始，就有她自己的專屬書櫃，這個書櫃就是書店還有圖書館的兒童閱覽室，每個周末，我們就去這些地方看書。後來網路普及，我依照女兒的要求，下載

午後的陽光穿過紗窗映照在長凳我喝著茶望著光的舞蹈想想這個季節的陽光特別有魅力難怪有人形容豐收的季節—金秋生活中有小狗善來的陪伴，不論是白天掃落葉、曬衣服、澆花，或是晚上吹風賞月做健康操，牠都默默跟在身邊。而我總是喜歡看著善來那純真的眼神，來檢視自己內心的純淨指數。

不過最喜歡叫牠的名字—善來！善來！善來……

人在江湖走一遭，漸漸明白日子雖然甘苦，但選擇善良的活著，苦就不會蔓延輪迴。聰明，是一種天賦，善良是一種選擇。不是有這麼一說嗎？

很多電子書給她看，女兒的眼界就在閱讀中拓展開來，心中的世界也不再侷限於桂林，心眼都走出了國門，走向海外。而且透過閱讀，無形中女兒的文學素養也提高了，甚至還因此賺過稿費。

女兒五歲時，我帶她去桂林的甌皮岩博物館，導覽解說員告知不是團體不能導覽。於是，我帶著女兒在一個個玻璃櫃前，講了兩小時，出來時，連導覽解說員都驚訝地問我如何把她們半小時的內容講到兩小時？我笑了笑，她不知道我可是準備了整整一周啊。

而讓我意想不到的，幾年之後，帶女兒去西安去北京，她自己可以一個接一個地在博物館裡遨遊。女兒從北京大學賽克勒考古與藝術博物館參觀後，激動地說：「別跟我說普林斯頓的藝術與考古系，我的人生有四年，一定要在這裡，在北大讀歷史系！別跟我說學歷史養不活自己，我就是想研究歷史！」

在女兒的聲音裡，我感受到多年來的教養成果，一年後，女兒參觀了台北故宮博物院，出來時，久久都沒有說話，我知道她內心激動。

有一天，她無限傷感地對我說：「如果某一天，我為了生活，沒有攻讀歷史，我想我會因此而傷心！如果真有那麼一天，我會把歷史永遠放在心裡。」在女兒的憂傷裡，我看到了她內心的矛盾和對歷史的摯愛。

但我從不擔心女兒的未來，作為一個母親，在女兒十四年的人生裡，我付出了我能給予的所有心思、時間與精力。我們雖是母女，也是無話不談的閨蜜，更是人生道路上並肩作戰的戰友。

孩子是需要教養的，是需要父母花時間以及精力和心思來教育來陪伴，這些都無法用金錢來衡量。教養是任何一個父母都能送給孩子的無價之寶，可不要輕言放棄啊！

參禪參纏 離佛愈來愈遠 文與圖/尤俠

天天禮拜佛 能成佛嗎？ 三大劫也成不了

天天吃素誦經 能成佛嗎？ 五大劫也成不了

天天布施供養 能成佛嗎？ 一百劫也成不了

為什麼離成佛的時間愈來愈長？ 心外求法，當然離佛愈來愈遠